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HONVÉDELMI GAZDASÁGI TANÁCS.

A mostani háborúban a föld termő 
ereje felhasználásának érdeke együtt 
jár a hadi érdekekkel. Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszter minden al­
kalommal elismerte a felvetett kérdések 
fontosságát és hangoztatta, hogy a 
hadvezetőség is igy gondolkozik és a 
legnagyobb előzékenységgel hajlandó 
a mezőgazdaságot tőle telhetcleg tá­
mogatni. Az Ígéretek most intézményes 
formában teljesülnek. A honvédelmi 
minisztérium körrendeletét adott ki a 
Honvédelmi Gazdasági Tanács meg­
alakításáról.

A Honvédelmi Gazdasági Tanács 
megalakítását a miniszter indokolja az­
zal, hogy a mezőgazdasági üzemerő­
nek zavartalan fenntartása és a mező- 
gazdasági termelésnek minél eredmé­
nyesebbé tétele, valamint a közélel­
mezés biztosítása elsőrendű állami fel­
adat, a háború sikeres vitelének és 
győzelmes befejezésének -engedhetlen 
feltétele. Az idén az eddigi nehézségek 
fokozódtak és igy ezek legyőzésére is 
fokozott tevékenységre és tervszerű 
cselekvésére van szükség. A mezőgaz­
dasági érdekeknek (a háború által elő­
idézett rendkívüli körülményeknél és a

Háborús szerelem.
Irta Szüts .Teníí.

A Szán folyó jobb partján állott az 
orosz túlerő. Egy borús őszi napon paran­
csot kapott Gerő önkéntes huszár káplár, 
hogy B. . . község fölött, ahol az akácerdő 
ráborul a folyópartra, úsztasson át embere­
ivel a náddal és sással benőtt kis szigetre, 
várja be az ellenség megérkezését s ha az 
átkelni készül, rögtön hozzon jelentést!..

Még a szürke havas felhők közül néha- 
néha erőlködve tűnt fel a leáldozó nap ami­
kor az akácerdő sötét fái közül öt magyar 
huszár bukkant elő a folyópartján. — Gerő 
alatt egy-kétszer megfordul a sárga Pejkó, 
majd lassan lecsúszik a vízbe. Már a követ­
kező négy ló ellenszegülés nélkül követte a 
vezérlovat. — A viz magasan locscsant fel 
körülöttük. Prüszkölve, tágra nyílt orlyukkal 
hasították a vizet. — Szerencsésen megér­
keztek. —

A magas náddal, sással benőtt kis szi­
geten elrejtve lovaikat a folyó tulsópartját 
szemlélték figyelmesen, amely hosszan bur- 
nállott a viz mentén.

Dermesztő csendé honolt a tájon. Éjfél­
tájban csendes szél kerekedett; a magas nád 
zizegve hajlongott a posványon. — Lassan 
apró pelyhekben hulldogálni kezdett a hó.— 
Tulnan a nyirfaerdöböl egyszerre néhány 
holló megzavarva csendes nyugalmában han­
gos károgással röppen fel s oda hagyva a 
folyó-partot ujj tanyára szállt,

A huszárok előrenyujtott nyakkal fi­
gyelnek a vak éjszakában minden zörejre.

mindinkább fokozódó munkáshiánynál 
fogva) minél teljesebb megóvása ér­
dekében a honvédelmi minisztérium a 
többi minisztérium képviselőinek be­
vonásával alakította meg a honvédelmi 
gazdasági tanácsot, mely mellé három 
mezőgazdasági ügyosztályt szerveztek.

A gazdasági tanács feladatai közé 
tartozik a katonai ügyigazgatás egyes 
teendői mellett a gazdasági szabadsá­
golások, a munkáscsoportok kirende­
lése és a felmentések tekintetében fel­
merült elvi kérdések tisztázása, a ka­
tonai munkaerő és lóerő rendelkezésre 
bocsájtása. Ezáltal lehetővé válik, hogy 
az összes intézkedések, melyek a gaz­
dasági érdekeknek a katonaügyi igaz­
gatás terén való megoldására irányul­
nak, minden bürokratikus eljárás mel­
lőzésével, a lehető leggyorsabban és 
legcélszerűbben megtéiessenek. Meg­
jegyzendő, hogy magánfelek csakis a 
törvényhatósági gazdasági munkabi­
zottság utján terjeszthetik elő kérel­
müket és panaszukat.

A mily mértékben a hadrakelt sereg 
részére szükséges pótlások készenlétbe 
helyezése és a katonai kiképzés meg­
engedi, a lehető legnagyobb számban

fogják szabadságolni a legénységet a 
következő gazdasági munkák elvégzé­
sére :

1. Mezőgazdasági és erdőgazdasági 
munkálatok. Tavaszi szántás-vetés, fa- 
kitermelés, cserzőkéregtermelés.

2 Szőlőmivelés.
3. Len és kendertermelés.
4. Répatermelés.
5. Dohányültetés.
6. Komlótermelés.
7. Szénakaszálás.
8. Aratás.
9. Cséplés.
10. Egyéb gazdasági munkák. Meg 

van állapítva, hogy a szabadság a le­
hetőséghez képest hosszú tartamú 
lesz; legalább három-öt hétre fog ter­
jedni. A rokkant katonák végleges 
szabadságol tatását elrendelték és csak 
azokat tartják vissza, akik erre vonat­
kozólag kérvényt adtak be.

A tavaszi szántás-vetési, szőlőmive- 
lési, továbbá az erdőgazdasági, kaszá­
lási, aratasi és cséplési, valamint egyéb 
tavaszi és nyári gazdasági munkálatok 
elvégzésére husz-husz katonából álló 
munkásosztagokat alakítanak. Ezeket 
a munkásosztagokat altiszt vezetése 
mellett községeknek, városoknak, íöld-

Kis idő múlva nagyot loccsan a viz 
és lassú evezőcsapásokat hallanak.

Egy dereg ' < rajta nyolc fegyveres orosz 
katonával egyenesen a sziget felé tart.

• ■ • Már-már el is érik azt, amikor a 
sárga Pejkó elnyeriti magát a nádasban. Ő 
is megérezte a közelgő ellenséget. — Az 
orosz járőr valószínűleg meghallotta a nye­
rítést, mert iránytváltoztatva a folyóárral 
igyekszik menekülni.

A huszárok tudták, hogy Pejkó árulá­
ssá folytán helyzetük úgyis nemsokára tart­
hatatlan lesz. Gyorsan öt fegyver emelkedik 
a vállhoz s dördül el, iszonyú viszhangot 
keltve a halmok között. A dereglyén kopog­
nak a golyók. Még egy sortiiz. a dereglye 
túlsó-partot ér. Hárman szállnak ki belőle.

Mire újból leszáll az alkony, öt özvegy­
gyei több lesz a mélabus orosz asszonyok 
között. . .

. . . Pár perc múlva a túlsó-partról az 
oroszok gyilkos fegyvertiize villog a sötét 
éjszakában; az acél-méhek zizegve csapód­
nak le a szigetre. — A huszárok gyorsan 
lóraülnek. Gerő a járőrvezető, mintegy bal­
sejtelemtől gyötörve odaszóllegényeihez:„Fiuk, 
ha valamelyikünk nem térne vissza, ne feled­
kezzünk meg egymásról!“ . . .

A lovak prüszkölve kapaszkodnak fel 
a lankás vízparton. E pillanatban Gerőt go­
lyó találja. Hátán megy be s a vállperecet 
összetörve fúródik ki elől. Lebukik lováról. 
Társai felemelik, óvatosan, nem törődve a 
golyózáporral, ügetnek B. . község felé. —
A domb alatt leemelik lováról, sebét gon­
dosan bekötik. Lassan elérték a kis falut. —

Gerő kérve-kéri társait, helyezzék el őt va­
lami kis házikóba, bízzák a jó Istenre, ők 
pedig vágtassanak az ezredhez és jelentsék 
amit láttak; hisz’ ő úgyis elvérezne az utón! 
- Nagy kérés, rábeszélés után engedtek a 

vitézek. Gerőt elhelyezve egy özvegy asszony 
nemes portáján, távozóban fájós szívvel bú­
csúztak el tőle.

Az öreg' Berti busán törölt le valamit 
a szeme tájékán. — Talán ő is könynyezett... 
Nagyon szerették mindnyájan az önkéntes 
urat I . . .

*
* *

B. . . község még nem sokat szenve­
dett a háború alatt. — Lakói csendesen 
meghúzódtak alacsony, szalmafödeles házi­
kójukban. Még nem sejtették, hogy néhány 
óra múlva községük fele romokban fog he­
verni.

Lassan hajnalodott. —- Mire Gerő lá­
zasálmából föleszmélt, egy kellemes kis 
szoba fehér párnái között találta magát.

Ágya mellett egy halovány-szőke, szo­
morú tekintetű leány, idősebb nővel csen­
desen suttog; újból átkötik a tátongó sebet. 
— Gerő lázasan valami köszönet félét rebeg 
s ismét elalszik.

Már a téli nap magasan járhat a szürke 
égen, mire fölnyitja szemeit. Üres a szoba. 

Hallgatóz ik. . . Messziről mély ágyudör- 
gés vegyül a mindég közelebb hangzó fegy­
verropogás közé.

Zsófka néni ijedve, kezét tördelve ro­
han be a szobába. — Istenem! Istenem! 
mindnyájan tönkre megyünk, rebegé fuldokló 
hangon, tiszta németséggel.

Belép a szobába Mária is — Zsófi
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birtokosoknak, szőlőbirtokosoknak, fa­
termelő erdőbirtokosoknak és válla­
latoknak rendelkezésére bocsájtják. A 
törvényhatósági gazdasági munkabi­
zottság a rendelkezésére bocsájtott 
munkásosztagokat a munkaszükség 
rendjében az ott előjegyzett folyamo­
dók közt elosztja.

A rendelet utasításokat közöl a ka­
tonai munkásosztagok kiutalásáról, i- 
génybevételéról, foglalkoztatásáról. A 
cél az, hogy elsősorban a mulaszthat- 
lan mezőgazdasági munkákat végez­
zék el és itt is legelőször a katonai 
és népfelkelési szolgálatra bevonult 
birtokosok gazdaságában.

Meghatározza továbbá a rendelet, 
hogy katonai kincstári lovak gazdasági 
munkálatokra miképen kölcsönözhe­
tők ki.

A miniszter a körrendelethez csa­
tolva annak a várakozásának ad kife­
jezést, hogy mind a közigazgatási ha­
tóságok, mind az összes gazdasági 
szervezetek a körrendeletben foglalt és 
a világháború által előidézett rendkí­
vüli körülményeknek megfelelő rendel­
kezések végrehajtásánál teljes erővel 
fognak közreműködni.

A falu vezetői, a községi elöljáró­
ságok és városi hatóságok, a munkás­
bizottságok, a gazdasági szervezetek 
egyetértéssel és lelkiismeretesen kell, 
hogy teljesítsék feladatukat.

— Mely feladatok sikeres megoldása 
— mondja a miniszter — biztosítani 
fogja a világbékét érlelő hadigyőzel­
meink mellett a magyar szántóföld 
győzelmét.

Ez a lelkes ajánlás, azt hisszük, 
mindenütt meghallgatásra talál.

A hétről.
1 .<rt! .1 • március 17.
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A jő ispánék családi ünnepe.

Drasknci és jordánföldi Ivánka István 
vármegyénk és Selmocbélabúnya városuk 
főispánja és neje nedecei Nedeezky , Gi­
zella e hó 15-én ülték meg buldog házas­
ságuk harmincadik évfordulóját.

Nyugodt, zajtalan időkben ezt a szép 
évfordulót a főispaui pár tisztelői és ba­
rátai bizonyára nagy ivelésii, fényes keretű 
ünneppé avatták volna. De a mai nagy 
világrengés vérzivataros borzalmai köze­
pette maga a főispáni pár nemes gesztus­
sal hárította volna el magától azt, hogy 
életüknek ez a szép határállomása más,mint 
egy boldog család meghitt, benső napfé­
nyes ünnepe legyen.

Vármegyénk tisztikara annyiban mé­
gis részt kért magának ebből a családi 
ünnepből, hogy egy gyönyörű virágcsokor 
alakjaban fejezte ki a főispaui pár előtt 
őszinte, egész szívből jövő jó kivonatait, 
melyeket Somogyi Béla cs. es kir. kama­
rás alispán melegen áradozó sorukban tol­
mácsolt.

A mind halálig tartó kölcsön megbe­
csülés—irta az alispán— odaadó szeretet és 
békés egyetértés jegyében megszületett és 
együtt töltött frigyüket kísérje továbbra is 
a Mindenható áldása! Adja az Egek Ura, 
hogy ezen családi életükben oly jelentős 
évfordulót, szeretett hozzátariozóik, tiszte­
lőik és a vármegye tisztikarának őszinte 
örömére még sek számos éven át jo egész­
ség és boldogság közepette megüljék. 8 ha 
a múltban avagy netán a jövőben borús 
felhők tornyosulnának boldog frigyük de­
rült egén, Istenbe vetett hittel, a kölcsö­
nös megbecsülés és szeretetheti talált meg­
nyugvással, s egy jobu — szebb jövőbe 
veiéit bizalommal, viseljék keresztényi 
megadással a sers által mért viszontag­
ságokat. 8 ezeknek elviselését és az azokba 
való megnyugvást enyhítse azon tudat, 
hogy a vármegye tisztikara Méltóságtok 
bujában-örörnében résztvevő szívvel min­
denkor egyaránt osztozik. Ezen pár ke­
resetlen szóval kívántam a mai családi 
ünnep alkalmából, úgy a magam, mint 
vármegyém tisztikarának érzelmeit tolmá­
csolni.

A főispán az alispánhoz intézett követ­
kező színes, a meleg pátosz nemes len­
dületével szárnyaló levélben válaszolt a 
vármegye tisztikarának i 

Kedves Barátom !
Fogadd legőszintébb meleg köszö- 

netünket azért a bensőséges szép le- 
vélért, mellyel házasságunk 30-adik 
évfordulója alkalmából a tisztikar szc- 
renc-ekivánaiait tolmácsoltad, s légy 
szives ezt a többieknek is tudomá­
sára adni.

Nem tekinthetem ezt pusztán hi­
vatalos tiszteletadásnak, mert hiszen 
az alkalom kizáróan szűk családi ter­
mészetű ünnepünk.

Annál jobban esik azonban, hogy 
barátságtok nyilvánításával ez alka­
lommal is megtiszteltetek.

Innstalláciomkor igy szóltam hoz­
zátok: „Nem közületek való vagyok, 
de közétek való akarok lenni.

Ezek után szabad talán remélnem, 
hogy immáron közétek valónak, a 
hont! tisztikarhoz méltónak tekintetek.

A nagy családba befogadtatok,nem­
csak mint a nyakatokra ültetett fő­
ispánt, de mint igaz, hü vérbeli csa­
ládtagot, ki veletek érez, s a mi sze­
retett Huntvármegyénk javára a köz- 
ügyek terén veletek munkál és tárad, 
azzal a kötelesség tudással, a mi e 
megye tisztikarának a maga egészé­
ben mindenkor érdeme volt s neici 
becsületet szerzett.

Igen! közétek akartam való lenni 
s hogy magatok közé fogadtatok, ed­
digi törekvésem, igyekezetem és mun­
kásságon legszebb jutalmának tekin­
tem, s ösztönzésül arra, hogy a meg­
kezdett utón és irányban tovább is 
kitartsak.

8 mikor újra is és feleségem nevé­
ben is megköszönöm megtisztelő fi­
gyelmeteket s kedves barátságtokat 

Maradok nektek is együtt és egyen­
ként minden jót kívánva őszinte
barátsággal 

igaz hívetek
Ivánka István.

ellenállani / . . Visszahúzódtak seregeink a 
Kárpátokba, hogy nemsokára annál nagyobb 
erővel törjenek előre.

j|B. . . községben még az ej folyamán
— Zsófi néniékhez egy fiatal kozák had­

nagy szállásolta el magát. Mielőtt a liszt 
megjött volna, kozákok rontottak be a la­
kásba s azonnal vállalóra fogták a háziné­
pet, hogy ki légyen itt ez a fekvő férfi ? — 
Anyját nagy zavarából Mária segiíette ki.

— Ez az én férjem, már régen fekvőbe­
teg és néma — szólt halkan. — De az oro­
szok hitetlenül rázták fejüket, látva a két nő 
zavarát.

E kellemetlen helyzetből a belépő tiszt 
szabadította ki őket. Azonnal kiparancsolta a 
martalócokat a szobából, ö pedig illedelme­
sen bemutatkozott s Mária hálásan pillantott 
fel megszabaditójukra. — Tekintetük talál­
kozott. Az ifjú tiszt elbájolva, megdermedni 
látszott egy pillanatra e tekintet hatása alatt. 
— De már a következő pillanatban vére 
fejébe tolult s remegő kézzel nyúlt Márta 
keze után. — Megcsókolta azt. — Ott a be­
tegágyon mintha a sebesült hangosan felsó­
hajtott volna? . . Nem veszi eszre, talán 
nem hallotta senki ? !„. Mária elsiet a szom­
széd kis szobába. Ő hallotta, avagy talán 
csak érezte. — Nem tudom ! . .

Gerő és a kozák tiszt magukra marad­
nak. Az csendesen sóhajtozik, ez pedig gyors 
léptekkel le és föl járkál a szobában, majd 
lefekszik ő is. — Csend. — Kint a sötét 
éjszakában csak az örök lépteinek egyenlő 
kopogása hangzik, meg néha-ncha sir fel a 
leégett alsó faluból az ebek szomorú üvöl­
tése. — Kora hajnalban utrakészen áll az

orosz sereg. Indulnak messzire ... a Kár­
pátok felé. A fiatal tisztet hívják, gyorsan 
öltözködik. — Kint már dübörög a föld az 
elvonuló csapatok alatt.

Gyorsan búcsúzik a tiszt. Ajka remeg, 
sokat szeretne mondani, de nincs ereje. — 
Szárazon égnek szemei. — Leveszi kucsmá­
ját és egy ezüst rózsát nyújt át Máriának... 
kezét megcsókolja, s rohan a tömeggel 
együtt ő is a Kárpátok felé. . .

*
* *

A megriasztott lakoság lassan előbujik. 
Temetnek a füstölgő romok közül, a még 
megmenthető ingóságokat kaparásszák elő, 
hangosan sírva, zokogva. — Lassan elnémul 
ajkukon a panasz. — A szemek kiapadnak 
lassan, csak a megtorlás, a bosszú villáma 
szikrázik azokból.

Nyomasztó csend üli a meghódított 
községre. A nyomorultak menedéket találnak
— a korán beköszöntött tél elől — roko­
naik, ismerőseik viskójában.

Az első hó magasan borítja be a vér- 
áztata földet, kormos falakat és mindent. —
— Zsuzsi néni háza kéményén ezüstfátyol­
ként száll fel magasra a füst. Bent a kan­
dalló pattogó tüze mellett Zsuzsi néni fon, 
ügyesen pereg az orsó kezében. Valami 
zsolozsmát énekel. — A tisztábatett nyoszo- 
lya mellett Mária üli, valamit mesél a sebe­
sült hősnek, tekintete Gerő sápadt arcán 
révedez. Talán nem is beszél, csak a szive 
dobog hangosan! . . A buboskemencc tete­
jén a cirmos ravaszul dorombol.

Teltek-multak a napok— Estebéd után, 
unalmas hosszú téli estéken elmesélik egy-

néni egyetlen leánya, nesztelenül suhan el 
a betegágy mellett; búzavirág kék szemeivel 
részvéttel tekint a lázasbetegre.

A benyíló kis szobában anya és leánya 
csendesen tanakodnak. -— Az anya minden­
áron tovább akarja vitetni Gerőt a magyar­
táborba, fél hogy az oroszok rajtaütnek a 
községen s ha náluk találják a sebesült hu­
szárt, végük van!

_ De anyáin! az Istenért csak nem
akarja, hogy ilyen súlyos sebesültet rábíz­
zunk egy döcögős paraszt székéire?! .

— Lányom én félek, hisz’ tudod milyenek 
az orosz katonák ! . .

A kis község a két dúló ellenségnek 
éppen a gyújtópontjába esett. A folytonos 
ágyudörgéstől remegett a föld, kártyavárként 
omlottak össze a vályog-épületek. — Az 
udvar közepén e percben vágódik le egy 
lövedék az ablaktáblák csörömpölve hullanak 
be. A túlsó szomszédház gyújtó-gránáttól 
találva lángragyullad az óriás füstfelhőből 
sziporkázva csap fel a kékes láng.

— Mária lányom, meneküljünk! kiállt 
rémülve Zsófi néni.

Ezt Mária nem hallja. A sebesült hu­
szár ruháit szedi össze gyoisan, elrejtve azt 
titkos faliszekrénybe. Nem törődik a halál­
lal, veszéllyel, csak egyre gondol: a sebesült 
magyar-huszárra. -- Csak annak az életére 
gondol, a magáé eszébe sem jut!

Vájjon miért ? . Maga sem tudja !..
Mire az est leszállóit, mire az éppen 

maradt viskákban rezgő fénnyel kigyultak a 
mécsek, a falu orosz kézen volt. — A rop­
pant túlerőnek ehelyen talán nem tudtunk
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~ Március tizenötödike. Másodszor 
ülte mey háborús időben a magyarság az ö 
„szent tavasz“ ánalc évfordulóját. Március ti- 
zenbludikénelc örökévaló emlélce megállította 
néhány percre az utódokat még ezeken a sú­
lyos napokon is. Csak az ünnepségek külső­
ségének fényét halványította el az eseményen 
idő komorsága,, de változatlan maradt a ke­
gyelet megnyilvánulásának nemes bensösége, 
amely túlragyog minden pompázatos ünnepi 
ceremóniát. Nálunk Ipolyságon is a nagy 
nembeli dnnepnupot az idén csak lengő zász­
lók túr ded tek. A máskor tartatni szokott ün­
nepséged. elmaradtak, azonban reggel 8 óra­
kor Schreiber Aladár esperes-plébános a r. 
kát plébánia templomban istentiszteletet tar­
tott, melyen a hatóságok és az iskolák növen­
dékei testületileg vettek részt.

Kárpátünnep az iskolákban. A 
közoktatásügyi miniszter Magyarország is­
koláinak igazgatóságaihoz rendeletét kül­
dött, a mely emlékeztet a Kárpátokban 
lezajlott világtörténelmi jelentőségű har­
cokra és a következőket rendeli el : . . . E 
meggondolástól vezéreltetve, a tanuló ifjú­
ságban a haza földje és ezúttal különösen 
a Kárpátok iránti szeretet és hálaérzet 
ápolására kívánok alkalmat nyújtani lelkes 
tanítóinknak és tanárainknak, a midőn el­
rendelem, hogy folyó évi május hó elsején 
délelőtt 10 órakor az összes elemi és is­
métlő népiskolákban és középiskolákban 
a Kárpátok nagy, a most dúló világhábo­
rúban igazolást nyert jelentőségének mél­
tatása érdekében a tanulóitjuság számára 
ünnepély tartassák. Megengedem, hogy ez 
alkatommal közvetlenül az ünnepély után 
a tanuló ifjúság és a résztvevő közönség 
tettekben nyilvánuló áldozatkész hazasze­
retetének kifejezhetéséro a Kárpátoknak 
hazánk védelmében elpusztult falvai javára 
gyűjtés rendezi essék. A rendelet intézkedik, 
hogy az ünnepély műsorába a Himnuszt 
és Szózatot foglalják be s az ünnepségre 
a hatóságokat és a közönséget h vják meg. 
A gyűjtést az elemi iskolákban a tanító 
és iskolaszék!, más intézetekben az igaz­
gató elnökletével bizottság végzi. A taní­
tás az ünnepség napján tiz óráig meg­
tartandó.

— A tanügy köréből. Jankovich Béla vkminísz- 
ter Dolescliall Edit nagymarosi áll. el iskolai tanító­
nőt a fiumei áll. el. iskolához helyezte át

— Szlaninka Margit szénavári r. kát. iskolai taní­
tónőt a pozsonymegyei Kisgesztre tanítónővé válasz­
tották meg.

— A 18 éves népfölkelök. A hivatalos 
Inp mai száma közli a honvédelmi minisz­
ter rendeletét, a mely szerint az 18.98. év­
ben született népfelkelésre kötelezettek sürgő­
sen összeirandók. Ezenkívül elrendeli a mi­
niszter az 1865. évben született és ennél 
fiatalabb, katonai szolgálatot nem teljesítő 
orvosok jelentkezését, úgyszintén az 1865. 
január 1-e és 1898. december hó 31-ike 
között született galíciai és bukovinai ille­
tőségű és Magyarországon tartózkodók had- 
kötelezettségi viszonyának megálapitását. 
A részletesebb rendelkezéseket tartalmazó 
hirdetmények már legközelebb megjelen­
nek ialragaszokon. A honvédelmi miniszter 
rendeleté szerint a 18 évesek és az előze­
tes szemlékről elmaradt népfölkelök bemu­
tató szemléjét április 14. és május ó-dea 
között fogják megtartani. Ausztriában már 
meg van határozva a bevonulás határnapja 
is május d-ika — Magyarországon a 
magyar állampolgároknak a tényleges szol­
gálatra való bevonulási időpontját később 
állapítják meg.

— Hazafias ünnep Nagymaroson. A nagyma­
rosi polgári fiúiskola tanulóifjúsága a Korona ven­
déglő nagytermében e 15-én hazafias ünnepet ren­
dezett. A nagy közönség jelenlétében lefolyt ünnep 
műsora következő volt 1. Erkel F. Bánk bán c ope­
rájából: Ima a hazáért Énekelte a polg. iskola ének­
kara. 2. Ünnepi beszéd. Mondta : Feliér Béla Imre 
igazgató. 3. Nemzeti dal. Petőfi Sándortól. Szavalta 
Jung György polgári iskolai tanuló 4. Magyar in­
duló. Zongorán játszták: Brandstätter H és Frech 
M. polgári iskolai tanulók 5. Álom (Élőkép.) Sze­
replők: Branstätter H„ Grósz Gy. és Mauer J. pol­
gári iskolai tanulók. 6. Himnus. Vörösmarty Mi- 
hálytól. Szavalta: Szobonya Erzsi polgári iskolai ta­
nuló. 7. Magyar dalok. Zongorán játszták: Brand­
stätter Helén és Frecli Mária polgári iskolai tanuló. 
Hegedűn kisérte Frech Antal polgári iskolai tanuló
8. Kuruc nóták Énekelte a polgári iskola énekkara.
9. Egy gondolat bánt engemet. Petőfi Sándortól. 
Melodráma. Szavalta: Patrik József polgári iskolai 
tanuló. Zongorán kisérte Heyer Róza. 10. Szabadság

napja, vígjáték egy felvonásban. 11. Himnus Kölcsey 
Ferenctöl, Énekelte a polgári iskola énekkara. A 
Szabadság napja. Szereplői: Sanyi, Miklós, Laci, 
Vica. a földes ur gyermekei. Patrik József, Neu­
burger András, Gálfy Béla, Brandstätter Helén, 
Jancsi Peti a kertész gyermekei Fcheuli István Berg­
mann Béla. Kocka ur, nevelő Stumm József, Made­
moiselle Ribot Frech Mária, Mari, szobaleány Szo- 
bonya Erzsi. A szépen sikerült ünnep tiszta jöve­
delmét, a háborúban elesettek árváinak fel segítésére 
fordítják.

— -1 Selmecl Népbank közgyűlése. 
A „Selmvci Népbank Kész vény társaság“ 
e hó 23-án délután 4 órakor, az intézet 
székhaza au tartja meg. XLV. évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés tárgysora. 1, 
Közgyűlési elimk és jegyző, valamint a 
két hitelesítő részvényesnek megválasztása. 
2. A meghatalmazások vizsgálatáról szóló 
jelentés. 3. Az igazgatóság- és felügyelő- 
bizottságnak jelentése a lefolyt üzletévről, 
ugyanennek táigyalása, valamint az 1915. 
évi tiszta nyereség felosztása iránti hatá­
rozathozatal és a felmentés megszavazása 
4. Személyi ügyekben — nz igazgatósági 
jelentésben foglalt és közzétett — ajánla­
tok tárgyalása. 5. Netán! indítványok tár­
gyalása.

— Halálozás. Özv. Sági Fülöpné Lengyel Berta 
e hó 13-án 57 éves korában Kemencén meghalt. Te­
metése e hó 14-én volt Ipolyságon.

— Bodzsár János Ipolysági ácsmester, katonai 
szolgálata közben szerzett betegsége következté­
ben az Ipolysági hadi kórház ban e hó 14-én huszon­
nyolc éves korában meghalt. Temetéséről az önkén­
tes tiizollóegyesület, melynek kötelességtudó tagja 
volt, a vörös kereszt egyesülettel együttesen gondos­
kodott. Csütörtök délután helyezték nyugalomra az 
elhalt hős katonák rész re kijelölt temetőhelyen, 
bajtársai és a közönség részvéte mellett. A sírnál az 
önkéntes tüzoltóegyesület felkértére Gálosi Soma tar­
tott beszédet, elbucsuztatván az elhunytat az egyesü 
let, az iparoskor és bajtársai nevében.

— özv. Szirtek Mártonná szül. Juszt Anna 68 éves 
korában e hó 3-án Ipolyságon meghalt. Temetése, 
nagyrészvét mellett ment végbe. Az elhaltban Erdélyi 
Gyula árvaszéki irodasegédtiszt testvérét gyászolja.

— Az Ipartestület közgyűlése. Az Ipoly­
sági Általános Ipartestület e hó 25-én délu­
tán 2 órákkor a városház kistermében tartja 
rendes évi közgyűlését, melynek tárgy sora :
1. Elnöki jelentés 2. Számvizsgáló bizottság

másnak családjuk történetét, nem hagyva ki 
a legapróbb részleteket sem.

Gerő részvéttel liallgatja Zsófi néni férjé­
nek szomorú történetét, aki mint földbirtokos 
halt meg járvány idején . . . Voünszky Ti- 
hamérnak hívták.

Viszont Gerő is leírja családfájukat, A törzs­
hajtás letört százados faágaira nem igen em­
lékszik vissza, csak annyit tud, hogy atyja 
szegény falusi jegyző, anyja és jóságos fia­
tal nővére, Julia, imádkoznak s remegnek 
érette minden nap. Lent laknak a Berettyó 
partján; Nagy-Magyarországban.

Mária kérésére még nagyon sokat kel­
lett Gerőnek mesélnie a Tiszáról-Dunáról az 
Alföldről, a festői szép viseletű magyar leá­
nyokról s mindenről ! — Ilyenkor Mária ke­
zéből kihullott a horgolótű, ragyogó kék sze 
mét Gerő szemében feledve, lelke messzejárf, 
valahol a Berettyó partján . . .

Lassan tavaszodni kezdett. Kizöldültek 
a fák, a kihullott magyarvérből fehér rózsák 
nyíltak. — Ujraébredt a természet.

Máriát és Gerőt gyakran látták virágot 
tépni a mezőn, amit bokrétába, vagy koszo­
rúba kötve az elesett hősök sírjára helyeztek 
és együtt imádkoztak értük.

Amerre jártak a fák, a bokrok, a da­
losmadarak, az egész természet mind-mind 
szerelemről suttogott feléjük. — Talán észre 
sem vették; ők is szerelmesek lettek egy­
másba. — Gyakran feljártak a „Kápolna­
dombra,“ ahonnét messze, . . lehet látni a 
hatalmas kék hegyeket. Ott révedezett Gerő 
tekintete, ahol a nap delelőretér, arrafelé van 
az ő hazája, a délibábos magyar-rónaság. —

Vájjon, hogy van, mint van ott amióta el­
jött ? . . . Talán a muszkaáradal elsöpört 
mindent . . . Talán ha visszatér szülőházá­
ból csak a füstölgő romokat találja . . . Ta 
lan akiket úgy szeretett elhantolták már s 
csak a sirfájukra borulhat . . . Lassan, hal­
kan beszél ; remegnek ajkai. — Arca elsá­
pad, majd haragosan gyulnak ki szemei, 
öklét fenyegetően, bosszutesküdve magasan 
rázza a semmibe. Mintegy bosszúálló Isten 
szobra áll a dombtetőn.

Mária lassan hozzásimul, hófehér kar­
jaival átfonja Gerő nyakát, mosolyogva fe­
ledtetni akarja szerelme bánatát. — Gerő 
széles mellére öleli a lányt s talán egy pil­
lanatra mindent elfeledve, csókot lehel Má­
ria homlokára.

A nap aranysugarával glóriát fon kö­
réjük.

* *
*

A csalit berkeiből ijedve röppen fel a 
dalosmadár. A zöld mezőket a vert orosz 
sereg százezrei tapossák. Hosszú, beláthatat­
lan oszlopokban, néhol rendetlen tömegek­
ben hátrál a magyar szuronyerdő elől.

A világtörténelemben uj fejezet kezdő­
dik. A fejezet arany-lapjára az orosz sereg 
százezreinek vérével van fölirva: „Kárpáti 
harcok.“ „Gorlicei áttörés 1915. május 2.“ 
stb. stb. . .

Junius elején a Szánmenti kis falu is­
mét véres harcok színhelye lett.

A haldokló orosz sereg még itt-ott kí­
sérletet tesz a „Központi hatalmak“ feltar­
tóztatására, de hiába ! . . . A győzők csata­

kiáltása megremegteti a világot, akadályt nem 
ismerve tör előre ...

A menekvő orosz sereg nyomában csak­
hamar megjelennek a legendás hősök, a ma­
gyar huszárok. — Történetesen 3 ... fa­
luban Gerő huszár ezrede tartott rövid pihe­
nőt Gerő azonnal jelentkezett parancsnoksá­
gánál, amikor feszes huszár öltözetében, kard­
dal az oldalán visszatért, Mária zokogva bo­
rult vállára, de egy szóval sem igyekezett 
visszatartani őt. Honszerelme legyőzte sziv- 
szerelmét. — Hisz lengyel leány volt! . .

Még egy ölelés. . . egy csók . . . egy 
Isten hozzád! ... és a huszár csapat el­
vágtat az országúton messze . . . Kelet felé 
... az orosz hósivatagra, ahol a halál és a 
dicsőség terem.

1915. év tavaszának és nyarának minden 
napja eseményekkel teljes. A történelemiró 
szorgalmasan rója fel a nagy neveket: Ja- 
roslau, Stryj, Grodek, Haltes, Lemberg, Ko- 
lomea stb. stb. A központi hatalmak véres, 
de győzelemteljes ütközeteinek hosszú soro­
zata. — Győzelemre kelt és nyugodott le a 
nap. — A dicsőséges napokból a magyar 
seregek derekasan kivették részüket! A „vö­
rösördögök* sok ezer legendás hőstettéről 
ki nem hallott volna Európaszerte ? . . .

Volinszkyék házában remegő szívvel 
várják minden nap a rózsaszínű táborilapot. 
Úgy örülnek, ha az elmosódott írást olvas­
sák!.. . Hisz’ ő iita ! . . akiért minden nap 
forró imát mondanak az ég Urához, akit úgy 
féltenek! ...
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jelentése az 1915. évi számadások megvizs­
gálásáról 3. Felelős számadók felmentésének 
megadása 4. Jegyző jelentése 5. Az 19 iß. 
évi költségelőirányzat megállapítása 6. Indít­
ványok.

— HUxnétii jegyzői pAlyAziU. Nándory Pál 
háti főszolgabíró a Hegedűs Károly nyugdíjazása 
folytán megüresedett bak ibányai községi jegyzői 
állásra pályázatot hirdet, A kik ezen állást el­
nyerni ő ajtják, az 1900. évi XX, t.-c. 3 §-ában
előirt minősítésüket, eddigi alkalmaztatásukat, 
erkölcsi életüket igazoló okmányokkal fölszerelt 
pályázati kérvényüket március hó 25-ig terjesszék 
be. Az állás évi javadalmazása: 1, Fizetés 2000 
korona. 2. Természetbeni lakás, 3, Fuvar és napi 
dij átalány 300 korona. 4. Rendkívüli munkaerő 
általány 200 korona. 5. 25 méter hasáb l.üzifa 
házhoz szállítva: 100 korona értékben, mely a fi­
zetésbe beszámittatik. 6. Egy 1066 négyzetöl kert 
haszon Ivezete 7. Magán munkálatokért szabály- 
rendeletileg megállapított dijak. A választás áp­
rilis hó 12-én d. e. 10 órakor Bakabányán a köz­
ségházánál lesz.

— Lefoglalt gabonakészletek. Az 
jpolysági pénzügyőrség eddig 33 község­
ben tartott miniszteri rendelet folytán ku­
tatást eltitkolt gabonakészletek után. Ezen 
községekben összeírtak 10513 m. m. ga­
bonát 568 m. m. lisztet. 178 m. tn. hüve­
lyest. Ezen készletből bejelentetlen, tehát 
eltitkolt volt 598 m. m. gabona 21 m. m. 
liszt és 62 in. m. hüvelyei. Ezek rejtegető! 
ellen természetesen a pénzügyőrség lel­
vette a leletet és bizony elkobzás ás ke­
serves büntetés árán fogják az illetők a 
törvény tiszteletet megtanulni. Á kutatást a 
többi községekben is folytatni fogják, de 
a gabona elrejtéssel járó következmények 
még elkerülhetők, ha az illető tulajdono­
sok még előzőleg önként jelentik be a 
dugaszban tartott gabonát lisztet és egyéb 
bejelentésre kötelezett élelmi cikket.

— A katonák húsvéti szabadsága. A közös 
hadügyminisztérium közli, hogy amennyiben a szol­
gálat megengedi, a keresztény felekezetek hívei áp­
rilis 21-én, április 22-ének délutánján és április 23- 
án, az izraeliták április 17-ének délutánján és ápri­
lis 19-én szabadságuiapot kapnak. Ez a rendelkezés 
ki fog terjedni a hadifogolytáborokra és az e tábo­
rokon kívül dolgozókra is.

Mária most is minden nap felmegy egye­
dül a „Kápolnadombra“.

Tekintete a messze — távolban mereng, 
amerre szerelme távozott . . . Kelet felé.

Ismét hó borítja a tájat, a hideg téli 
szél sivilva zug a fák csupasz ágai között. 
— Ugylátszik, mintha a természet fehér 
szemfedővel leteritve, meghalt volna.

Kint a „Kápolnadombon“, ráborulva a 
kőkeresztre, csendesen sir, zokog egy gyász 
ruhás női alak. — Lepergő könnyei jég­
csappá fagynak a hidegkövön, kezében egy 
fekete szegélyű levélke.

Ez állott benne:
Volinszky Mária B . .
Szomorúan tudatjuk, hogy kedves baj­

társunk Geiő Elek honvédhuszárhad- 
nagy, az arany vitézség! érem tulajdo­
nosa, Volhiniában, egy heves roham al­
kalmával, százada élén harcolva hősi 
halált halt. — Utolsó kívánsága volt, 
hogy ezt Önnel tudassuk!“

Sötét, szürke felhők zúgva rohannak tova 
az égen keletről-nyugatra, a hó fehéi taka­
róján a futó árnyak között mintha egy vág­
tató lovas huszárt látnék . . 1 Nem tudom ! 
. . Lehet, hogy csak képzelődöm ! . . .

De azt gondolom, hogy mire a halott­
nak vélt természet ujraébred, egy uj sírral 
löbb lesz a „Kápolnatetőn“ . . .

— Egg tanító jubileuma. Az ipoly- 
szalkaiak e hó 5-én megható módon ünne­
pelték kántortanitójukat Vinkovich Istvánt, 
kt már 25 éve működik körükben. A nö­
vendékek nagyszámú közönség jelenlété­
ben szép versek- s párbeszédekkel köszön­
tötték tanítójukat. Az egyházi főhatóság 
pedig dicsérő irattal örvendeztette meg a 
jeles tanférfiut és magas elismerése jeléül 
még az igazgatótanitói címet is adomá­
nyozta neki. A leiratokat az ünnep jelen­
tőségét méltató beszédben nyújtotta át Fe- 
ronczy György esp.-plébános. Az elérzéke- 
nyült közönség lelkesen éltette a nevelés 
terén nagy sikerrel működő szeretet mes­
terét.

— Katonák szabadságolása. JA hivatalos lap 
közli a honvédelmi miniszter körrendeletét a kato­
naságnak a mezőgazdasági munkára való szabadsá­
golása ügyében. A következő gazdasági munkák el­
végzésére lehet szabadságot kérni: tavaszi szántás, 
vetés, fakitermelés, cserzőkéregtermelés, szülőmü- 
velés, len- és kendertermelés.’répatermelés, dohány­
ültetés, komlóternielés, szénakaszálás, aratás, csáp- 
lés és egyéb gazdasági munkák. A katona szabad­
ságot kérhet : ha önálló gazda (szőlőbirtokos), vagy 
gazdasági munkás, vagy kádár, — ha nincs a ,harc­
téren. A harctérről senkit nem szabadságolnak, úgy­
szintén a|kórházakból sem. Ag szabadságot szemé­
lyesen, kihallgatáson (minden kérvény és 'minden 
irat mellőzésével) kell előadni. Az Írásbeli kérvé­
nyeket nem veszik figyelembe. A szabadság időtar­
tama: 3-5 hét. A gazda katonai munkaerőt kérhet, 
de kizárólag csak a törvényhatósági gazdasági mun­
kabizottság utján 2—5 hétre; az elhelyezés és eltar­
tás a munkaadót terheli, aki a helyi szokásos nap­
számot is tartozik megfizetni. 20 — 20 katonából álló 
munkásosztagokat alakítanak; egy gazda több mun­
kásosztagokat is kérhet és több gazda szövetkezve 
is kérhet egy munkásosztagot. A felmentett népfel­
kelő mezőgazdák saját földjük megmivelése után 
más gazdaságokban is tartoznak dolgozni, elsősor­
ban a hadbavonult gazdák birtokán; munkadijuk 
megtérítését azonban ők is kívánhatják. Katonai 
kincstári lovat szintén a törvényhatósági gazdasági 
munkabizottságtól lehet kérni, legfeljebb négy hétre, 
A lovak mellé kirendelt lóápolók és altisztek tar­
toznak a helyi napszám fejében a gazdasági mun­
kában részt venni.

— A Pénzintézeti Központ. A hivatalos 
lap szerdai száma közli az 1916. évi XIV. 
törvénycikket, mely a Pénzintézeti Központ­
ról szól. A törvénycikk 1916. március 4-én 
nyert szentesítést és 1916. március 8-án hir- 
dettetett ki az Országos Törvénytárban. Miu­
tán ilyképen a Pénzintézeti Központról szóló, 
többszörösen módosított javaslat törvényerőre 
emelkedett, most már rövidesen meg fog 
jelenni a pénzügyminiszter felszólítása mely­
ben a pénzintézeteket a központba való be­
lépésre szólítja fel.

— 1Megjutalmazott tanítók. Janko- 
vich Béla a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a Kőrösi-Rózay féle alapítvány ka­
mataiból a magyar nyev sikeres oktatásáért 
Balassa Gusztáv felsőbakai ág. ev. Terstyán- 
szky Adolf nagykereskényi rk. Rohdcs Ödön 
csánki ág. ev., Nagy Jenő nagybörzsönyi 
ág. ev. és Chrien Gusztáv béldi ág. ev. ta­
nítók részére egyenként 100 kor. jutalmat 
utalványozott.

Eltűnt Ilii. Terebesy Mihály ipolynyéki la­
kos Alfréd nevű 16 éves fia ipolynyéki lakásáról 
eltűnt. S'.emélyleirása : termete közép, haja gesz­
tenye barna, szemei kékok, szakála bajusza nincs, 
fogai épek, orra szája rendes, különös ismertető 
jele hajlott testtartás. Eltűnésekor sárga szinü 
prémes gallér» rövid téli kabátot, szürke kalapot 
és sárga szinü ruhát viselt. Az ipolynyéki főszol­
gabírói hivatal megkereste a hatóságokat az el­
tűnt sürgős nyomozása s eredmény esetén a hi­
vatal értesítése végett.

— A szőlőgazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az öröme, mert bő­
ven terem bor és gyümölcs, amióta »Per0~ 
noszpor“-ra\ permetezik a szőlőket és a gyü­
mölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán 
levő hirdetésre.

— Hős tanítóink árváinak. A nagy­
marosi áll. ell iskola tantestülete a kará­
csonyi szünidő alatt rendezett szinclöndás 
tiszta jövedelméből 300 koronát a háború­
ban elesett magyar tanítók özvegyei és árvái 
alapjának juttatott, 128 Kor. 19 fillért pe­
dig az Uzsokon felállítandó kisdedovóda 
céljaira küldött be. A vármegye közigaz­
gatási bizottsága a íanitóleotületnek eme 
ténykedéséért elismerését nyilvánította. 
A lukanényei rk. iskola fiatal tanítója 
hasonló előadás tiszta jövedelmeként 80 
kort. juttatott a háborúban elesett magyar 
tanítók özvegyei és árvái alapjának.

— Öngyilkosság egy tyuk miatt. Tóth 
Frigyes 76 éves ipolytölgyesi szolgát vasár­
nap borzalmas nyaksebbel vitték be az esz­
tergomi Koloskórházba. Az öreg szoigalegény 
kihallgatásakor elmondta, hogy gazdasszonya 
egy eladásra kínált tyuk miatt pénteken meg­
szidta s a korholást annyira lelkére vette, 
hogy zsebkésével nyakán az ereket felvágta. 
A halálra szánt ember sérülése életveszélyes.

BETEGEK ÉS ROKKANTAK-
RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN
a hygcn. légmentesen 

elzárható

SZOBA-KLOZETT
Teljesen szagtalan, diszkrét,
szék formájában és 
minden kivitelben kap­

ható.
MINDEN SZOBÁBAN 
FELTŰNÉS NÉLKÜL 

FELÁLLÍTHATÓ!

HEYDERésKILLIÁN

Puha fából, barnára 
fényezve email! veder­
rel. Ara csomagolva 

— ée bérmentve 88 kor. 
© Kemónyfából 40 kor.

Barna vagy fekete bőr­
posztóval párnázva, 
porczellan vagy emaill 
vederrel. Ara csoma­
golva és bérmentve 
70 kor. Pámázatlan és 
fodor nélkül csak 66 k.

hygen. légmentesen el­
zárható szobaklozettek, 
száraz klozettek, Bidet 
és betegasztalkák külön­

legességi gyára

WIEN XVI.,
Paletzgasse 22—24.

Árjegyzék és ismertető Ingyen 
és bérmentve.

IRODALOM ÉS ZENE.
(*) Mágnás Miska. Február tizenket­

tedikén ünnepi külsőségek között lezujlott 
az idei szezon első nagy operett-szenzá­
ciója : a Király Színház bemutatta Szir­
mai Albert uj operettjét, a Mágnás Mis­
kát. Szirmai Albert uj bűbájos zenéje, a 
Mágnás Miska egyszerre meglepte a nagy- 
közönséget szépségével. Ez a muzsika az 
invenció és tudás szerencsés egymásrata- 
lálása. Szirmai Albert azokat is meglepte, 
akik már régen és nagyon sokat vártak 
tőle. Olcsó, triviális eszközök nélkül is 
megtalálta a zenei megszólalás módját, sőt 
az operettben nélkülözhetetlen utat a nép­
szerűséghez. Muzsikája buja gazdasággal 
virágzik és a melódiák végtelen folyondá­
rét futtatja. Ritmusérzéke a felszabadulás 
leleményességével tör utat magának és egy 
sereg bravúros ének és táncszámmal tűz­
deli tele a zenekönyvet, mely finom Íz­
léssel és könnyed izmossággal megépített 
finálékban kulminál. Nagy sikere inelylyol 
a közönséget is megnyerte, csak zajos és 
külsőségekben is megnyilvánuló igazolása 
annak az elismerésnek, mely Szirmai Al­
bert tehetsége iránt eddig benső tisztelői 
körében megnyilvánult. „Hoppsza Sári !“ 
és „Cinntányéros nóta“ a cinre a „Mágnás 
Miska “legzajosabb sikerű két számának. 
Az operett két gyönyörű keringője „A nő 
szivét ki ismeri ?“ és „Úgy szeretnék bol­
dog lenni 1“ örök kedves nyomot hagy a 
hallgatónál. Nagy sikere van még az „Oh 
suhogó selyemszárnyak“ cimü dalnak is.
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március 18

f'i-„thtG eni baJUS 0I,L‘rett tel jós zenéje két
kom,0!“ if T mCg- .^y-egy 'űzet ára 3 
komiu. Kapható a kiad,mái: Rózsavölgyi
re I/rí" * I S !>'S] vl1' ze,lu,nü üs künyvke- 
reskedónel, Budapest IV. Szervita-tér 5.

(D Március 15-re pompás verset irt Ábrányi 
Emi! a Jó Pajtás legújabb, március 15-iki számába, 
bizonyára szavalni fogják mindenfelé hazafias ün­
nepeken. Sebök Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyermeklapja e számába elbeszélést irt Zsoldos 
László, orosz mesét Benedek Elek, Lendl bácsi ál­
latkerti érdekességekét mond el, Endrődi Béla szép 
képet rajzolt és verset is irt hozzá, Avar Gyula me- 
sét mend. Mulattató mese, adomák Benedekné In­
dali Etelka folytatja A Szentmiklóssy-fiuk cimü re­
gényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészi- 
ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfi­
zetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 
korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 
fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV. Egye- ! 
tem-ulca 4. 1

(*) A Vasárnapi Ujsár/ március 12 
íkt számának háborús képei között külö- 
nö.son hz oIhsz harctérről való képek ér- 
dekesek, amelyek azt mutatják be, hogy 
katonáink nemcsak harcolni, hanem szóra- 
kozni is tudnak. Juszkó Béla négy harc­
téri rajza szenzációt fog kelteni tragikus 
erejével. Szépirodalmi olvasmányok : Zsol­
dos László regénye Szőllősi Zsigmond tár­
cája, nekrológ Carmen Sylvárói (arckép­
pel), Malter Bloem uj regénye. Elszaszról 
Egyéb közlemények: az elhunyt grófFor- 
gách István arcképe s a rendes heti rova­
tuk : a háború napjai, Irodalom és művé­
szet, Sakkjáték, Halálozás stb. A Vasár­
napi Újság előfizetési ára negyedévre öt 
kor., Világkr'oniká-vnl együtt hat korona 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadó- 
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4J. Ugyanitt megrendelhető ti Képes Nép­
lap a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*j Hőseink öröme. A Nap a harctereken és ide­
haza, a háborús munka otthonában, katonának és 
polgárnak egyként hű bajtársa, szerető barátja, tá­
mogatója: A világháború egymásra torlódó esemé­
nyeiről áttekinthető, világos képet ad és legelsőnek 
közli a harctéri hivatalos jelentéseket Friss, lelkes, 
gyors hírszolgálata a harcterekről és a világ sorsát 
eldöntő események diplomáciái kohójából röpíti a dia­
dalok szárnyas hírét, háború minden mozzanatát a 
tábortűz mellé és polgári munka műhelyeibe. Sóvá- 
ran várt, örömmel látott vendég A Nap hőseink lö­
vészárkaiban és mindenütt. A Nap előfizetési ára 
bármely tábori postára negyedévenkint 4 korona 
5Q fillér.

(*) Az Érdekes Újság legújabb száma 
egész sereg szebbnél-szebb képpel jelent 
meg. A harctéri szenzációk sorából három 
felvételi különösen ki kell emelnünk, mert. 
ezek azt mutatják, hogy a harctereken is 
gyorsan, érdekesen és kimerítően dolgozik 
Az Érdekes l jság. A három szenzációs 
kép Laibach olasz légi bombázásáról szá­
mol be és bemutatja a Caproni-gép lelőtt

bombákat. Kei erdoki -. fotográfia Károly 
eieric Józsel ironörnköst ábrázolja, amint, 

a magyar csapatoknál lett látogatása után 
magyar tisztek között lett látogatása után 
magyar tisztek közöli ebédel és zenél hall­
gat. Itt találjuk az elhunyt Erzsébet, ro­
mán királynét, az entente mártírját, Miss 
Gavel It, mozsaraink konstantinápolyi ün­
nepléséről egy cikk keretében számol be 
kilenc kép az elhunyt Konkoly Them- Mik­
lós csillagászunkkal foglalkozik öt felvétel 
a melynyomásos ív első illusztrált cikke 
pedig a téli harcok epizódjaiból közöl tnü 
veszt fotográfiákat. De mind ez csak énen 
izeutö a gazdag tartalomból, mert hatvan 
oldalon százharminchat képet, három ren­
des mellékletet, rengeteg szépirodalmi ol­
vasnivalót s kel regényt is ad Az Érde- 

(s .. •DÜS- Ezen kívül folytatódnak nép- 
szerit pályázatai is, melyek között a ma­
gyar szépségek versenyének keretében 
egy zom bon női szépséget közöl az ui 
szám. J

Sagy.szerűen bavált a harctéren küzdőknél és 
* általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedürzsölés
meghűlés, rhenma,_ ltöszvóny, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Hi i hter-féle

Horgony-Liniment. zz
Horgony-Pain-F.xpeiler pótléka.

Üvegje K —*80, 140, 2—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlánhoes“ címzett 

Dv. Riehter-fóle gyúgy.szertárb&n,
Prága I, Elisahethstr. ö.

Naponkénti szétküldés.

Hirdetéseket es reklámokat 
jutányosán közöl a kiadóin- 

vatal.

Már mindent
■ ■

A lysoform

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben ér­
téktelen kotyvalékot akarnak lysoform helyett i 
közönség nyakába sózni, ezért tehát csakis ere­
deti nyolcszögletes zöld üvegben fogadjuk el a 
lysoform fertőtlenítő szert. Győződjünk meg 
arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, hogy olda­
lába n lysoform szó be van préselve és hogy a 
dngmi ,s lysoform szó van beégetve, 

egtokeletesebb bevált fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsanmegsemmisíti a ragály, okozó bacillusokat, nem méLT’keile'me's'ühdu. Eredeti

HyVánatraVbáÍ’T
k vanatia bárkinek ingyen es bérmentve küld

I ... ,7,-------J“ iciuii
olasz pilótáját, a pilóta temetését és a vá- I .
rösra ledobott, de fel nem robbant olasz ' Hl*. Keleti ÓS MllVííliyi VegyÓSZetí

gyára Újpesten.

Szőlőgazdák figyelmébe!
A ___________.

Egyedül a „PEltONOSXUOH“
helyettesíti a rézgálicot. —

a '.PER ONOSZ
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SLV.

meghívó
A SELMECZI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“

1916.'évi március hó 23-án délután 4 órakor, az intézeti székházaban

d
l' ÜJ ill II ^,ii kiiijűle

tartja és erre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

é I
TÁRGYSOROZAT:

j Közgyűlési elnök és jegyző, valamint két hitelesítő részvényesnek megválasztása.
I a lefolyt életévről, ugyanennek tirgyalfea, valamint „ évi tiszta.

nyereség SgySn'^^z^zStósSTÍéméETíS^^s közzétett ~ ajánlatok tárgyalása.

5. Netáni indítványok tárgyalása. szomolnoki Pachmajer János s. k.
Selmecbánya, 1916. évi március hó 11-én. vezérigazgató.

Vagyon. Mérleg- és vagyonkimutatás 1915. december hő 51-én. Teher.

c
J/j Bát ISzent- oa Összesen

endre to
£ 1 Sí

>1A'\A
Váltótárca
Váltókamat
Visszleszámitolási kamat 
leizálogkölcsön 
Jelzálogkölcsön kamat 
Törlesztési jelzálogok 
Törlesztéses jelzálogkölcsön kamat 
Kézizálog 
Kézizálog kamat 
Hetibetét előleg 
Hitelbetét-elöleg kamat 
Folyószámla (1915. leírás 46áü.42j 
Folyószámla kamat 
Értékpapírok 
Értékpapírok kamatai 
Intézeti ház 
Budapesti bérház 
Földbirtok

62126 - 
183 91

26668 
105 40

918316
28116 87 

1340 40 
23920 — 17135 - 542000 61 

96 118 - 20188 36
36500 51 914941 60

10F55 77959 64
21- 421 — 21562 -

— 33 736 59
28 48 340 9974 —

20 39 515 26
5315 80 28800 76 922563 13

1915. évi leírás 
3865 K 80 f

Bérházak 
Hátralékos bérek
Felszerelés (1915. évi leírás 7.0,50 K)
Váltóóvások
Óvadékok ,
M kir. postatakarékpénztár _
Bekebelezési és utóajánlati es perK.elol
Giro-számla az Osztrák Magyar Banknál
Hátralékos részvcnybefizetesek 
Adósok
Sorsjegytársulat 
Sorsjegytársulati kamat 
Központi folyószámla

17 32

4000 -

|2174 20

1651 42 
128024 50 

3095 - 
78238 9S 

29 1515 96 
114871 27 
110181 20 

04: 16

1007110 
28406 18 

1340 40 
583055 61 

20402 36 
951442 11 

78061 19 
22004 - 

736 92 
10442 48 

535 65 
956739 69 

1668 74 
128024 51) 

3095 -

599837 42 
942 16

413 62

49966 16

5845 56 430-1 - 14145 56
27 16 74 56 101 72

8800 — 8&X) -
1447 64 3920 17 7542 01

44 60 11571 76 12029 98
295 05 205 05

27259 76 27209 76
505 41 5i i5 41

8223 45 8223 45
7 70 7 70

49966 16
188684 47 89770 07 4281701 52 4560156 06

Bát Szent­
endre

oe.
N
:0a;

Összesen

12 Részvénytöke
153 Külön tartalckalap(1915.c.dot.81418,56K) 
40 Nyugdíjalap (1915. évi dot. 53309.97 K)

1 Betétek
30 Betétek 11. félévi kamatai 
24 Folyószámla betétek
10 Heti betétek
24 Központi folyószámla
48 Hetibetét kamattartalék VI. évtársulat
48 ., „ Vil-
8 , „ Vili.

48 „ „ IX.
11 Visszleszámitolt váltók _ , ,

163 Engedményezett jelzálogkölcsön számla
26 Idegen intézeteknél 
20 Letetek 
76 Óvadékok 
33 Fel nem vett osztalék 
33 Részvényrendezési költség
49 Hátralékos részvénykamat 
37 Zálogtöbbletek

Előre fi'.etett kamatok :
12 Váltóknál
13 Jelzálogkölcsönöknél

199 Törlesztéses jelzálogkölcsönüknél
15 Kézi zálogoknál
16 Folyószámláknál

200 Hetibetét-előlegeknél
27 Előre fizetőit házbérek 
47 Nyereség-áthozat 1914. évről 
51 1915 évi nyereség

176710 6 0 4 2 2 0 4 5 2271707 78 
3621 76 112 97 4297174

428 76 5127 10 156496 80 
1712 — 3097 - 27067 

56208 59

500000 - 5UO0OO
76252 34 
49160 25' 125412 59

2749560 55

i 63 
13

16
42

4365 49

976 08
217 35
224 01
— 82

21 46

329 56
188584 47

60 67

2928

325 72

1118 54 
642 58 
192 35 
45

171580 07 
105008 20 
79031t 15 

13793 92 
8800 — 
2003 — 

265 — i 
335 82 
180 81

8385 71 
844 21 
967 65 
211 66 

1928 68 
7 06

2135 72 
171580 07 
105008,20 
807945 15 

2108741 
8800 - 
2003 — 

265 — 
335 82 
180 81

1598 08 
12000 - 

58 57 42936 12

911041
1398 08

____ _____ 55324 25
47 8977Ö 07 ~482i7Öi 52 4500150 06

Kiadások. Nyereség- és veszteség-számla 1915. évi dec. 31-én. Jövedelmek.

Bát Szent-
Endre

coa
N
:0X

Összesen

Kamatok:
30 Betétek után.
34 Folyószámla betétek után.
17 Hetibetétek után.
32 Visszleszámitolt váltók után 
64 Engedményezett jelzálogkölcsön után
43 Nyugdíjalap után 
49 Részvénykamat
44 Idegen intézeteknél.

Költségek :
195 Fizetések és lakpénzek.
194 Ügyvitelen költségek 

Adók:
42 10 °/n-os betétkamatadó 

2 Üzleti adó.
Leírások :

29 Ingatlanoknál 
9 Folyószámlánál 

58 Felszerelésnél 
22 Bélyegillcték
47 Nyereség álhozat 1914. évről 
51 1915. évi nyereség. ____

6267 43 
276 88 

66 68

635
1674

117

88024 32 
3909 82 
1561 22 

23768 11 
5486 89 
2850 — 

911 86 
19407 36

3410 58
2274 23

18033 33 
8748 25

470 53 
289 Ip

48 04 9865 51 
16803 13

I

208 54

3865 80 
3781 79 

501 96
47 24

I 12000 —
329 56 58 57 42936 12

í 1328 30 *4809 15 262501 71

154958 88

32475 39

27476 31

8358 09
47 24

55324 25
278640 16

47

12
13

199 
15: 
16

200 
45

197 
27

198 
26
48

Nyereség áthozat 1914. évről 
Kamatok:

Váltók után
Jelzálog kölcsönök után
Törlesztéses jelzálogkölcsönök után
Kézizálogok után
Folyószámlák után
Heti betét-előlegek után
Értékpapírok után
Késedelmi kamatok
Ingatlan jövedelmek
Vegyes dijak és jutalékok
B lyegilleték
Sorsjegytáraulati kamat

Bát Szent-
Endre

K
öz

po
nt

Összesen

12000 — 12000 --

6646 03 1757 49 79210 68
2224 58 891 29 43622 88
1077 11 64108 23

5 11 28 15 2902 32
1159 57 1597 65 22047 50

2 70 . 05 06 927 50
0881 —

77 38 5 - 3492 69 238975 29
21053 35 21003 35

134 86 216 81 6300 56 6652 28
96 — 96

7 70 7

'

70

11328 30 4800 15 262602 71. 27864046

Selmecbánya, 1915. évi december hó 31-én.
Papp György s. k. szomolnoki Pachmayer János s. k.

pénztárnok, vezérigazgató.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság.
Csányi Ottó s k.

Wágner Lajos s. k.
ügy vezetö-fököny velő.

Kövesi Antal s. k.
fclllgyelő-bizottsági tag. leliigyelő-bizottsági elnök.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSÁ|TOJAN IPOLYSÁGON.

Kubacska Aranka s. k.
könyvelő.

Fekete István s. k.
felügyelő-bizottsági jegyző.


